对话作家



唐续千年文脉——南平市第二届『朱子杯』中华

ー 一本报记者 张莎文 张行健摄 □本报记者 张莎文 张行健摄 从武夷山的摩崖石刻,到建溪河畔的千年书院,南平,这座被文化浸润的城市,每一寸土地都生长着文明的根系。19日晚,乘着"朱子学与全球文明对话大会暨第四届考亭论坛"的东风,南平市第二届"朱子杯"中华诗词大会总决赛在学子齐诵《朱子家训》中拉开序幕。

第二届"朱子杯"中华诗词大会由南平市中华优秀传统文化传承发展领导小组办公室指导,南平市教育局、南平市朱子文化传承发展中心、中华文明武夷研究院、福建武夷旅游集团有限公司共同主办。现场,国际儒联执委及嘉宾、朱子学与全球文明对话大会暨第四届考亭论坛嘉宾,省教育厅、市直有关单位领导,以及师生家长代表共800余人参加。同时本次活动由福建省教育厅面向全省师生同步直播,线上观看人数超210万人次。

去年,首届"朱子杯"中华诗词大会受到全市人民的喜爱和关注,今年年初,第二届 "朱子杯"中华诗词大会系列赛事陆续开启,新增亲子组赛、大学生赛等系列赛事。

赛事从初春到深秋,历经县级选拔、市级决赛,最终小学、中学、大中专组共6支队伍脱颖而出,晋级总决赛。

在总决赛必答题环节,"朱熹的《九曲棹歌》中写道:'武夷山上有仙灵,山下寒流曲曲清。'请问哪位诗人曾与朱熹同游九曲溪,也创作武夷棹歌呈与朱熹?"这道题让"身经百战"的选手们也犯了难。

总决赛点评嘉宾中南大学教授、博士生导师、中央电视台《中国诗词大会》《唐宋八大家》等节目嘉宾杨雨现场为选手们解惑,"选项中陆游和辛弃疾都是南宋人,都是朱熹的好朋友,都来过福建,但是同游武夷山九曲、共和十首棹歌的是辛弃疾,他在福建和朱熹往来甚为密切,所以答案是辛弃疾。"另一位点评嘉宾中国作家协会《诗刊》杂志社编辑部副主任、第五季《中国诗词大会》总冠军彭敏老师补充道,"朱熹和辛弃疾的关系是亦师亦友的关系,朱熹曾经亲自写过两幅墨宝给辛弃疾,朱熹生日时,辛弃疾也给朱熹写过诗,'历数唐尧千载下,如公仅有两三人'等句,将朱熹与上古贤君唐尧时期的贤臣相提并论,高度赞扬其学术造诣与清廉节操。这两位文化'巨人'有着特别有趣的交往。"

还有关于古诗《江雪》"千山鸟飞绝,万径人踪灭"的中英翻译题,又让人眼前一亮。来自印度尼西亚的武夷学院汉语言文学专业大四的留学生薛秀雅第一次观赛,她特别有感触地说:"学习中文后开始接触古诗词,中英文诗词互译对留学生来说比较困难,看到大家答题这么积极,感觉参赛的选手都十分优秀!"

去年获得首届"朱子杯"冠亚军的队伍,今年再次在顶峰相见。历经三轮飞花令对决,邵武市小学代表队和中学代表队竟难分伯仲、打成平手。最终,在抢答题和必答题中,邵武市中学代表队更胜一筹,被评为第二届"朱子杯"中华诗词大会的冠军。

中,邵武市中学代表队更胜一筹,被评为第二届"朱子杯"中华诗词大会的冠军。 南平第一中学云谷校区八年(5)班学生李承泽已是第三次观赛了。他告诉记者,他 特别喜欢来现场,因为能沉浸式感受诗词与朱子文化碰撞的氛围,选手们的精彩对决和 评委的深度解读,比屏幕前更有感染力。

最吸引李承泽的环节是飞花令,选手们反应敏捷、出口成诗,每一次接龙都充满惊喜,既考验积累又极具观赏性。

"我也想站上赛场挑战自己,目前我正通过诗词沙龙交流、诗词论述打卡等方式提升自己,希望自己在古典诗词的积累和解读能力上再上一个台阶。"他说。

总决赛现场还邀请到浦城剪纸国家级非遗代表性传承人周冬梅、武夷竹编省级非遗代表性传承人谢宏星等人携非遗作品,引出飞花令题目关键词。点评嘉宾杨雨表示:

遊代表性传承人朋宏星等人携非遗作品,引出《化令题目天诞词。点评嘉兵物雨表示: "我觉得非遗、自然山水、美食等等,都可以成为不同地方诗意的呈现。孔子说诗可以观,观什么呢?观风俗、知得失、自考正也。每个地方的风俗民情山水,包括代代传承下来的非遗,其实都蕴含在诗歌或者是文字以及其他的艺术形式当中,承载着一个地方源远流长的历史文脉。" 第二届"朱子杯"中华诗词大会总决赛的圆满举行,让现场许多专家学者称赞不已,

第二届"朱子杯"中华诗词大会总决赛的圆满举行,让现场许多专家学者称赞不已, 华东师范大学古籍所教授、博士生导师朱杰人说道:"自古英雄出少年,现场观赛让我感觉到后生可畏。这样一个成果不是没有原因的,它跟南平的地域、传统、文化积淀都有关系。因为这里是朱子故里,我们只知道朱子是理学家,其实他还是一名伟大诗人。"

获得总决赛冠亚军的队伍都来自邵武,也让朱杰人十分惊喜,他说:"邵武在宋代诞生了著名诗论家严羽,其著作《沧浪诗话》影响深远,至今仍深深熏陶着这片土地的文化气质。而武夷山五夫,则是词坛巨匠柳永的故乡,同样是词学发展的重要摇篮。我也期待明年有更多队伍脱颖而出,冲进总决赛。"

现场观赛的美国亚利桑那州立大学历史系教授田浩十分喜爱中国古诗词,他说:"我的孙子也非常喜欢中国古诗词,古诗词对孩子的教育十分有帮助,相信他长大以后

一定会因此而受益。" "两届'朱子杯'中华诗词大会都是以诗词为媒,朱子文化为特色,传承和创新发展传统文化。第二届在首届的基础上,扩大参与面,让传统文化的活水浸润校园、家庭和社会。"南平市教育局局长杨銮表示,下一步将以校园为基点,持续打造"朱子杯"中华诗词大会品牌,并结合"朱子主题"研学线路,做好优秀传统文化"教化""活化"文章,让更多人懂朱子,爱诗词,为传统文化的教化提供不竭的自驱动力。





笔下"角色",多重人生

──访中国作家协会会员苏丽梅 □本报记者 王筱莹



苏丽梅,中国作协会员。作品散见于《福建文学》《厦门文学》《山东文学》等刊物,出版有小说集《角色》《回家的路有多远》等作品。



近日,中国作家协会会员苏丽梅携其小说集《角色》在邵武市新华书店,与读者一起探寻自我与身份的万千可能。这本书涵盖爱情、亲情、友情、职场等14个主题,苏丽梅在创作中是如何捕捉并塑造不同的人物?作为"邵武媳妇",她是否将闽北元素,也融入其中?带着疑问,本报记者对其进行独家专访。

记者:书名为《角色》,这个极具哲学意味的词是全书的核心。您是如何理解现代社会中每个人所扮演的"角色"的?

苏丽梅:在现代社会,我们每个人都在扮演多重"角色",如家长、员工、作者等,这些角色具有流动性和多重性,需随场景切换。写作时,我确实希望通过这些故事探讨"自我"与"角色"之间的张力。通过人物塑造和情节构建,来驱动人物的塑造和情节的发展,反映时代与人性,揭示普遍的人物困境。

记者:这本小说集涵盖了爱情、亲情、友情、职场等14个主题,您是如何构思这个选题框架的?将这么多主题集结成册,您希望向读者呈现一种怎样的整体性思考?您认为文学在记录和反思当下这个快速变化的时代方面,承担着怎样的"角色"?这本书,您个人投入情感最深、最受触动的是哪一类故事?为什么?

苏丽梅:《角色》是一部中短篇小说集,14 个主题源于对当代人精神处境的观察,旨在体现现代生活的多元与复杂。我希望读者阅读后,能思考在多重身份与欲望的拉扯下,我们如何重新认识自我?又如何与他人和世界建立真实而有温度的联结?

文学是时代的"冷静观察者"与"深情守望者",它将时代的喧嚣与个体的迷茫凝固成文本,为后人留存一份有体温的精神食粮。我希望通过《角色》与读者进行心灵沟通,让读者藉书中瞥见自己的影子,从中获得理解与慰藉。作为女性作家,我更擅长捕捉情感的微妙变化。我对男女情感的关注更多,因为现代社会情感问题日益突出,书中半数为情感故事,如此人人到中年》《我本温柔》等。我希望通过这些故事,记录时代,并与读者建立共情的桥梁。

记者:《角色》中的爱情故事似乎不只关乎风花雪月,更多展现了现实、抉择与人性的复杂面。您如何看待当下都市爱情中的"现实"与"理想"?在您笔下,爱情更像是一种救赎,还是一种考验?

苏丽梅:在我看来,都市爱情中的"现实"与"理想"并非对立。现实是土壤,包含物质条件、社会差异等;理想是灵魂的升华。在我的笔下,爱情既是考验也是救赎,它考验人物在压力下的选择,若能保持真诚与勇气,便能照见自我,促成成长,展现救赎性。

记者:书中关于亲情的描写常触及代际沟通、传统与现代观念的冲突。在您看来,我们应如何看待中国式亲情,如何与血脉相连的"原生角色"和解?

苏丽梅:中国式亲情正经历传统的"捆绑式"关系与现代的"个体化"诉求的碰撞融合。传统"养儿防老""光宗耀祖"的责任纽带松动,两代人开始在求学、婚恋等人生选择上平等对话。和解意味着接纳不完美,不再执着于改变对方,而是以平等姿态重新定义关系,保持边界,以新方式相处。

记者:职场故事往往是人性与规则的角力场。您希望通过笔下的职场人物反映怎样的生存现状?现代人在职场中,如何能更好地保持自我,而不至于完全被"职场角色"所吞噬?

苏丽梅:书中《辞退》的职场故事展现了个

体在庞大系统里的挣扎与求存,反映其内心消耗、价值困惑与人性的微妙考验。

要在职场保持自我,关键在于建立边界感,区分工作价值与个人价值,并通过工作外的兴趣与社交,守护不依附于职场的自我天地,才能避免被角色完全定义和吞噬。

记者:书中还有关于邻里、陌生人之间温情的故事。在一个人际关系日趋疏离的时代,我们对"附近"如何看待?

苏丽梅:是的,这也是我创作的初衷。当下我们与"附近"日益隔阂,我希望通过这些故事照见日常温暖的回归——人与人之间最本真、朴素的连接从未消失。关注"附近",就是重新发现这种微小的力量,从中汲取对抗疏离感的温暖。

塑造"普通人"源于我对生活的细致观察,从捕捉到成文,是一种细致的"观察—提炼— 共情"的过程。我留意自身体验、身边琐事、社会片段等。创作中,我让人物的独特个体命运与普遍性困境相互融合,使其既具体可感又能引发广泛共情,映照我们共有的生存状态。

记者:您的小说在有限篇幅内展现深刻主题和完整人物弧光,您认为最大的挑战是什么?如何通过细节、对话和留白达到"以小见大"的艺术效果?

苏丽梅:最大挑战是在有限篇幅内同时完成人物塑造、情节推进和思想传递。我通过以下方式实现"以小见大":细节上,精选代表性动作或习惯承载丰富信息;对话上,运用潜台词与性格冲突推动情节;留白上,在高潮处戛然而止,邀请读者参与完成最终意味。

记者:您作为一名"邵武媳妇",是否会思考"他乡变故乡"的角色转换过程? 闽南和闽北的文化背景对您的创作有怎样的影响? 邵武为您提供了哪些独特的创作养分?

苏丽梅:我对"他乡变故乡"有深刻共鸣。融入与独立是一门平衡艺术。融入需主动了解当地风俗人情,参与日常活动;守护自我需建立内在与外在的"边界",保留独立的精神空间。书中的《我本温柔》的雪花给了我启发,她经历了从疏离到最终回归家庭的转变过程

邓武的山林气质丰富了我的生命体验;其紧密的传统人情网络拓宽了书写题材;我以"他者"的冷静视角观察其肌理;与本地文友的互动让我有"家"的归属感,体会到"文学中人"的精神认同。邵武于我,已是另一个故乡。

闽南的城市气质——它的开放、务实与取拼敢闯的精神,让我在叙事中更关注外部变迁与人物命运的联动,笔下常有一种开放的流动感。而闽北的山林气息——它的内敛、沉静与深厚的人情观念,则让我更善于向内探索,专注于挖掘日常生活的诗意与人物幽微的心理波澜,两种文化相互交融。

闽南文化让我关注外部变迁与人物命运, 笔下带有流动感;闽北文化让我善于向内探索,挖掘日常诗意。

记者:如果请您用一句话向读者推荐《角色》,您会怎么说?对于邵武浓厚的阅读氛围,您会想推荐哪些书籍?

苏丽梅:芸芸众生,人人都是角色,在《角色》中认识更真实的自我。邵武阅读氛围很好,沧浪读书会坚持不易。我阅读随性,涉猎较广。国内作家如鲁迅、汪曾祺、莫言、余华等作品都值得品读。国外的书籍比如《所罗门王的指环》《灰雁的四季》《黑河钓事》《大师与玛格丽特》等也颇具趣味和深度。读者可根据喜好选择。